



Thema spinnen

Herfst, herfst, wat heb je te koop? 

Honderdduizend spinnen op een hoop. 
Er zijn talloze mogelijkheden om met kleuters te werken rond het thema Herfst. Dit prachtige jaargetijde heeft veel te bieden: herfstkleuren, paddestoelen, vogeltrek... En niet te vergeten: spinnen! Vooral op een mistige herfstochtend zie je de met dauw behangen webben heel goed. In dit artikel beschrijf ik een aantal activiteiten over spinnen, die u met de kinderen kunt ondernemen.

Motivatie
Om de kinderen te motiveren voor dit thema kunt u met ze naar buiten gaan. Op zoek naar webben en spinnen. Neem mee: enkele loepjes, een plantenspuit, wat glazen potjes met deksel, een stuk donkerblauw karton en een klein potje met meel.
Laat de kinderen webben en spinnen zoeken. Een spinnenweb kunt u nat spuiten met de plantenspuit. Vang een paar spinnen en stop ze in een potje. De kinderen kunnen op die manier de spin heel goed van dichtbij bekijken. Probeer een mooi web te vinden. Houd het karton erachter en schep het web op het karton. Bestrooi het web met het meel. Schud het overtollige meel eraf.
Als u het web voorzichtig plastificeert, kunt u het vaker gebruiken. Bespreek met de kinderen in de klas hoe een web eruit ziet en hoe het gemaakt wordt.

Activiteiten
Hieronder volgen een aantal mogelijkheden om met kleuters beeldend-informatief te werken rond het thema Spinnen.

Spinnenwebben van wol 
Maak spinnenwebben van zilverkleurige of pluizige wol. Sla in het raamkozijn acht kleine spijkertjes. Span diagonaal de draden (spaken). Bind het midden samen met een stukje wol. Begin dan met het weven van het web. Maak ook een web in de deuropening en in een hoepel die u boven de kringtafel hangt.
Maak dan met de kinderen allerlei soorten spinnen en in het web gevlogen insecten. (Voor het maken van insecten verwijs ik naar Praxis-bulletin, 13de jaargang, nummer 1, september 1995, pagina 20/21.)

Spinnen figuurzagen 
U hebt nodig: triplex plankjes van 10 x 15 cm (4 mm dik), chenilledraad, verf, penseel (of viltstiften), priem, touwtje, potlood, figuurzaag. (Bij deze activiteit kunt u een hulpouder inzetten.)
Teken op het plankje het lijf van de spin. De kinderen zagen het uit. Met dikke viltstiften of verf wordt de spin gekleurd. (Denk aan de acht ogen, het kruis op de rug, enzovoort.) De poten worden gemaakt van vier lange stukken chenilledraad, die om de nek worden gedraaid. Zo krijgt de spin acht poten. Knik iedere poot in het midden en aan het uiteinde (voetje). Bevestig een draadje door een gaatje in het achterlijf en de spin is klaar. Hang de spinnen aan oogjes in het plafond, of aan de hoepel.

Een spinnenhoed 
U hebt nodig: 1 lange strook karton van 5 cm breed (die om het hoofd van het kind past), 4 kortere stroken karton, sitspapier, lijm, vlechtrepen, rond vouwblaadje.
U maakt van de stroken karton een wielrennershoedje. 
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De kinderen beplakken de bolle vorm met gescheurde repen sitspapier. En wel zó dat het een dicht hoedje wordt. Het hoofdje van de spin wordt gemaakt van een rond vouwblaadje. De poten (met knikjes) van vlechtrepen. Details verder afmaken met sitspapier.

Een spin van een gevulde panty 
U hebt nodig: een zwarte of bruine panty, bollen of knotten wol, chenilledraad, knopen, goede lijm.
De kinderen vullen een been van de panty met de knot wol, of met een klein bolletje (hoofd) en een grotere bol wol (lijf). Met vier lange stukken chenilledraad wordt het lichaam in hoofd en lijf verdeeld. Met goede lijm worden acht knoopjes op de kop geplakt. Het kruis kan óók met knoopjes gemaakt worden, of met andere knutselmaterialen. Bevestig deze spinnen in het web op het raam.

Een spin van een Chinees hoedje 
U hebt nodig: gekleurd tekenpapier, een bord of deksel, een schoteltje, potlood, schaar, sitspapier, lijm, kwastje, vlechtstroken.
Op gekleurd tekenpapier trekken de kinderen het bord en het schoteltje om. Deze cirkels worden uitgeknipt. De grootste cirkel wordt tot het midden ingeknipt en beide kanten worden over elkaar geplakt (Chinees hoedje). De kleinere cirkel wordt het hoofd. Details verder afmaken met sitspapier en vlechtstroken.

Spinnen borduren 
U hebt nodig: borduurkarton, borduurnaalden met stompe punt, borduurzijde of dunne katoen, dikke viltstift, schaar, vlechtstroken, lijm, gekleurd tekenvel, wit potlood of zilverwasco. (Bij deze activiteit kunt u een hulpouder inzetten.)
De kinderen tekenen met een dikke viltstift het lijf van de spin op het borduurkarton en knippen dit uit. Met naald en draad wordt de spin versierd. Dan plakken de kinderen met vlechtstroken de acht poten. Op een gekleurd tekenvel tekenen de kinderen met wit potlood of zilverwasco een web. Plak de spin op het web. (Denk aan de knikjes in de poten en bij de voeten.)

Een spinnenweb weven 
U hebt nodig: kastanje, satéprikkers, bolletje katoen, priem of prikpen.
Steek een oneven aantal satéprikkers als stralen van de zon in de kastanje. (Gaatjes voorprikken met priem of prikpen.) Knoop de katoenen draad vast aan een van de prikkers. De kinderen weven in het rond. Laat verschillende kleuren gebruiken.

Het buikje van de spin weven in rond bierviltje 
U hebt nodig: rond bierviltje, bol katoen, raffia, naald met stompe punt, rond vouwblaadje, vlechtrepen, schaar.
Knip de buitenrand van het bierviltje een oneven aantal keren een klein stukje in. Trek de draad in een inkeping, breng de draad diagonaal naar de overkant door de inkeping en haal dan de draad in de inkeping ernaast weer naar de voorkant. Als u alle draden gespannen hebt, maak dan in het midden even een knoopje. De kinderen weven met raffia het bierviltje vol. Het hoofdje en de poten maken de kinderen van een rond vouwblaadje en vlechtrepen. Maak een gaatje in het achterlijf en hang de spin weer ergens op.

Een prachtig herfstweb maken 
U hebt nodig: wit karton (A4-formaat), flesje goede lijm, waterverfnapjes in herfstkleuren (rood, geel, oranje, groen, bruin, blauw), penseel, zwarte vouwkarton, schaar.
De kinderen 'tekenen' met de lijm uit de flesjes een web (niet te dun) op het witte karton. Goed laten drogen. Met penseel en waterverf kleuren de kinderen het web en papier helemaal in. Dat kan met één kleur, maar ook met kleuren door elkaar. De verf pakt niet op de doorzichtige lijm, waardoor een heel mooi effect ontstaat. Van zwart papier knippen en plakken de kinderen een spinnetje, dat op het prachtige web geplakt wordt.

Een web van zand 
U hebt nodig: karton (A4-formaat; rood, oranje, blauw), behangerslijm, kwastje, zwart of bruin vouwkarton, vogelzand (of zand uit de zandbak), leeg kruidenpotje met strooideksel, schaar.
De kinderen tekenen met de behangerslijm en de plakselkwastjes een web. Dat moet redelijk snel, anders droogt de lijm op. De kruidenpotjes zijn al gevuld met zand. Over het natte web wordt het zand gestrooid. Het overtollige zand wordt in een bakje geschud. De kinderen knippen en plakken ook hier een spin op. Een fijner effect wordt verkregen als het web met flesjes goede lijm wordt getekend.



Een web tekenen met pen en inkt 
U hebt nodig: potjes ecoline, penhouder met kroontjespen, stukje toiletpapier, lichtblauw tekenpapier, gedroogde bladeren, lijm.
De kinderen plakken wat gedroogde bladeren op het vel papier. En wel zodanig dat er tussen de bladeren webjes en spinnen getekend kunnen worden. Het stukje toiletpapier gebruiken de kinderen om hun pen af te vegen als ze een andere kleur willen gebruiken. (Of één herfstblad wordt als lijf van de spin beschouwd, waar dan poten, hoofd, enzovoort bij worden getekend.)

Tekenen met nat krijt 
U hebt nodig: gekleurd tekenpapier, bordkrijt, een schaaltje.
Leg het bordkrijt in een schaaltje met water. Giet na tien minuten het overtollige water eruit. Met de volgezogen krijtjes tekenen de kinderen een 'herfstgebeuren'. Het opdrogen van de tekening vinden ze heel spannend. Bespreek met de kinderen dat ze hun hand boven de tekening houden, anders vlekt het werkje zo.

Een spinnenlampion 
De volgende activiteit is speciaal bedoeld voor die delen van het land waar de kinderen op 11 november St. Maarten lopen.
U hebt nodig: twee stevige cirkels van karton, een lange strook karton in dezelfde kleur, vliegerpapier, rond vouwblaadje, vlechtstroken, priklap en pen, plaksel en kwastjes, schaar, liniaal, lampje.
Op de grote cirkels tekenen de kinderen een kruis of allerlei figuurtjes. Die worden uitgeprikt. Daarop plakken de kinderen vliegerpapier. Op de lange strook trekt u aan de boven- en onderkant een streep, ongeveer 1,5 cm van de rand af. De kinderen knippen tot die streep driehoekjes uit, zodat er een getande rand ontstaat. Vouw de 'tanden' naar binnen. De rand wordt op de buitenrand van de cirkel geplakt. De andere cirkel wordt op de andere, getande rand geplakt. Aan de achterkant van het lijfje moet een opening blijven. Daar komt het lampje in te hangen. Nu nog een hoofdje en de poten en klaar is de spin!

Een spin voor de poppenkast 
Bevestig op de rug van een zwarte handschoen een bol lijfje van een lapje stof (opgevuld met watten), met daarop een kruis. Uw vingers zijn de poten van de spin.

Afsluiting
De klas is nu veranderd in een spinnenrijk. Als afsluiting van het project houdt u een spinnenmiddag. Tussen de stoelen in de kring spant u draden, zodat een groot web ontstaat. De kinderen hebben hun spinnenhoedjes op. U zingt herfstliedjes en de (eventueel) aangeleerde spinnenliedjes. Het boek De spin die het te druk had (van Eric Carle) kunt u voorlezen.
Buiten geeft u de kinderen stoepkrijt. Met elkaar maken ze grote webben op het schoolplein. U kunt daar ook een tikspel doen: de spin probeert de vliegen te pakken als ze in het getekende web komen (een soort Schipper mag ik overvaren). Heel veel spinnen-plezier!

Meer informatie
Voor achtergrondinformatie en leuke kijkboeken verwijs ik naar:
* Marja Roozen, Het vier seizoenenboek, Dijkstra, Groningen.
*Wapiti nr. 30 (1991) en nr. 39 (1991).
* Film Herfst, herfst, NOT.
* Film HBB 1, uit de serie Huisje, boompje, beestje, NOT.
* Eric Carle, De spin die het te druk had.
* John Cooke, De spin en zijn web.
* Gunilla Ingves, De spin.
